

黔西南活态传承非遗绽放时代新韵

文/图 贵州日报天眼新闻记者 段源兴 黄飞鸿 刘朝富

康养胜地 人文兴义



演员在兴义市万峰林非遗展演活动上表演“阿妹戚托”。



非遗活动上的服饰展演。



绣娘在册亨县锦绣苑刺绣。

连日来，黔西南州各地纷纷举办非遗文化节、非遗购物节等活动，为当地群众和游客送上精彩的非遗文化大餐。

黔西南州不但有众多风情浓郁、内涵深刻的少数民族文化，非物质文化遗产同样“家底”丰厚，布依族“八音坐唱”、彝族“阿妹戚托”等一批非物质文化遗产广为人知。

从每年的“文化和自然遗产日”，到春节、端午节、“三月三”、“六月六”等节日，以节假日、民族节日为载体，黔西南州各地都会举行丰富多彩的民族文化活动和非遗体验活动，组织非遗文化进校园、进社区、进乡村，群众非常欢迎、主动参与、积极传扬。

为打造好非遗文化这张旅游“名片”，黔西南州不断挖掘和丰富非遗文化内涵、探索非遗文化表演形式，不断促进“非遗+旅游”融合引领业态升级、丰富优质文旅产品供给、助推文旅产业高质量发展。

同时，扎实推进非物质文化遗产保护和传承工作，推动其在传承中得到有效保护、在保护前提下得到合理利用，让古老的文化遗产焕发出勃勃生机，绽放时代新韵。如今，在黔西南，非遗进一步融入美好生活、散发出绚丽光彩。



布依族“八音坐唱”表演。

晴隆

示范带动美丽乡村建设

本报讯（记者 李允凤）近日，走进晴隆县紫马乡，村民正在忙着开展人居环境整治，拆除乱搭的棚子、整理杂乱的物品……村里的居住环境每天都在变得越来越好。

“我家的人居环境治理，都是亲朋好友来帮忙，用5天整好的。结束之后，我又去帮他们。”该乡栗树村新龙组村民黄荣波说。

今年以来，晴隆县紫马乡始终坚持以党建为引领，干群同步发力，开展乱堆乱放、私搭乱建等专项整治行动，严厉打击私搭乱建，消除安全隐患，持续推动美丽乡村建设，营造整洁、有序、文明、优美的人居环境。

如今该乡5个村都启动了1至2个组的人居环境整治示范点工作，每个示范点的5万元启动资金由村级积累出资，主要用于购买水泥、沙子、砖头等必要物资，村民除了投工投劳外，还主动捐献废旧材料。

在晴隆县安谷乡安谷村鹤猫坪九组，陈金美家也是每天都有新的变化。

“以前到处都是搭的棚子，乱糟糟的，现在政府出材料给我们，我们出劳力就可以开展改造，治理好后，大家过路看着清爽，我

们自己住着也好。”陈金美说，在亲朋好友的帮助下，她家的环境正越来越好。

鹤猫坪共有3个村民组、160户人家，是安谷乡今年正在创建的县级乡村振兴集成示范试点。自今年1月开展人居环境治理以来，示范试点工作已经完成大半。这个时候，乡里和村里的干部也没有落下，大家进村入户分工协作，携手发力。

“我们首先是从拆除乱搭乱建和清理乱堆乱放开始，第二是改厨、改圈、改厕；第三是动员群众，管理好自己门前屋后的卫生，提升农户的思想认识。”安谷村副主任张德富告诉记者。

围绕整“五脏”、治“八乱”，晴隆县各乡镇还对人居环境整治工作开展考核评比，建立农村人居环境整治成效“红黑榜”制度，以正面激励与反面警示相结合的方式，宣传表彰先进、鞭策督促后进，进一步激发群众参与环境整治的内生动力，由“推着干”变“主动干”，营造“比、学、赶、超”良好氛围，助推农村人居环境整治补短板、出亮点。

围绕整“五脏”、治“八乱”，晴隆县各乡镇还对人居环境整治工作开展考核评比，建立农村人居环境整治成效“红黑榜”制度，以正面激励与反面警示相结合的方式，宣传表彰先进、鞭策督促后进，进一步激发群众参与环境整治的内生动力，由“推着干”变“主动干”，营造“比、学、赶、超”良好氛围，助推农村人居环境整治补短板、出亮点。

30米村道背后的绿色发展故事

贵州日报天眼新闻记者 陈俎宇

最近几天，兴义市沧江乡坝达章村未也组的群众可高兴了。早晨和傍晚，村民们或骑车、或步行，没事也要到村道上转转，在新完工投用的30米“大道”上休闲聊天。

这条总共长约2公里的村道，既是未也组群众出山的唯一通道，连接着环万峰湖旅游公路，还是当地重要的一条产业道。去年秋收前夕的一场暴雨，使其中一段30米长的道路塌方损毁。

“30米虽短，但一头连着民生大计，一头连着产业发展大局。”正在村里进行回访的兴义市信访局局长熊图美介绍，村道塌方后，乡里花了5万多元第一时间进行挡墙修复、塌方清理、路面修复、警示墩修建等，但后来

受恶劣天气影响，又垮了。

经当地交通部门实地考察预估，由于损毁路基高达26米、基建工程量大、原地恢复修建投入预算大，要完全解决这段村道安全通行问题，需要预算资金100万元以上。乡里缺乏资金，交通部门也需要申请立项、报批，在流程上这都需要一定时间。

“可板栗要抢季节运出山，每分钟都是效益。”60岁的村民鲁尚祥说，去年秋收，大用摩托车、农用车把板栗运到路头，慕名而来的客商等候在路头，费了不少劲儿才把板栗卖出去。

未也组的260多亩板栗树，是万峰湖治理后改造的经济林，也是当地渔民转产上岸后

发展的支柱产业，去年开始全面挂果。由于成熟期早于周边市场约20天，品质上乘，每斤收购均价35元以上。享受到这实实在在的生态红利，群众转产致富的信心更足了。

今年3月1日，黔西南州委常委、兴义市委书记顾先林在开展信访工作中，了解到未也组群众对修复道路的急盼，决定特事特办，并明确时限，要求沧江乡党委政府协同乡交通、信访等部门抓好落实。

为了尽快恢复这段山路、产业路，施工期间，当地群众还积极让出土地使路基成型，上工地义务搬运石块等，终于在汛期到来之前如期完工。

看着路两旁果实累累的板栗林丰收在

望，群众欢喜之情溢于言表。鲁尚祥家去年3000株板栗初挂果，获收益2万多元，今年预计突破3万元。他还盼着进寨的一段路拓宽了，把建材运进来，把房子改造成度假山庄。

“老人家，你的愿望肯定会被实现的。”沧江乡党委副书记张小成说，依托湖岸自然资源、丰富的林木资源和3万亩优质板栗等产业资源，沧江乡旅游发展规划正逐步启动实施，“未来不仅转产上岸的渔民，全乡群众都将依托旅游产业增收致富。”

既要守好万峰湖治理成果，又要确保渔民转产上岸后的“笑”果，兴义市紧扣万峰湖治理走好绿色转型之路，着力打造沿湖精品果业带、生态渔业带、黄金旅游带“三带”产业，13万亩精品果业（其中板栗约8万亩）、年产150万公斤生态渔业、环湖生态康养旅游带逐步形成，群众纷纷吃上“生态饭”。

记者看到，虽然大型运输车辆暂时还不能进寨，已经有几户人家提前建起了独具特色的楼房，等着进一步拓宽产业路的不远未来。

黔西南

79名文艺工作者参加戏剧“编导演”培训

本报讯（记者 匡奇燃 通讯员 王国义 杨德举）为更好推动基层文艺事业发展，激活基层文艺工作者的创作活力，培养基层“编导演”文艺创作队伍，丰富群众文化生活7月3日，由贵州省文化和旅游厅指导，贵州省文化艺术研究院（省戏剧创作中心）主办的2023年贵州省戏剧“编导演”培训班在册亨县开班。来自黔西南州各县（市）的79名文艺工作者参加培训。

贵州省文化艺术研究院院长曹海玲介绍，本次戏剧“编导演”培训班选择在册亨举办，是基于册亨有丰富的布依族传统文化，举办这个培训班的宗旨和目的，就是要激发基层创作人才队伍，激发他们的创作热情。这次培训请来了高水平的理论课和实践课老师，将系统地为学员进行培训。希望学员们通过参加培训，提高大家的创作水平，创作出更高的文艺作品，讲好贵州故事，传播贵州好声音。

参训学员、册亨县纳福戏班成员黄成珍是册亨布依戏（非遗）传承人，她表示，这次培训，老师们都很专业，给学员们讲解了很多关于编剧编排方面的知识。“我会认真总结，把学到的知识运用到排练中，让更多人看到我们册亨的布依戏。”黄成珍说。

此次培训为期5天，采取理论知识培训和现场教学结合的方式，围绕群舞编创技法、“歌唱中的四大要素”、表演创造与实践、观看布依戏、文化调研、现场排练等方面，通过师生互动、学生谈感受、教师点评等方式分领域分类别开展培训。

贞丰

联合检查筑牢安全防线

本报讯（记者 黄飞鸿）近日，贞丰县住房和城乡建设局、县消防救援大队等部门联合，逐一对辖区内餐饮行业燃气使用安全进行排查，重点对厨房液化气罐使用、现场防火措施、安全检查记录、液化气管理制度、可燃气体报警仪、安全逃生通道等情况进行“拉网式”排查整治，并对餐饮店老板、员工开展培训，切实把安全隐患消除在萌芽状态。

“本次主要采取不打招呼、直奔现场的方式，着重对餐饮部门厨房、安全出口、疏散通道等重点部位进行检查，对从业人员掌握初期火灾扑救、拨打报警电话等消防安全常识进行随机抽查，确保辖区火灾形势持续安全稳定。”贞丰县消防救援大队二级消防士王虎说。

今年以来，贞丰县各部门加大对区域内燃气企业、燃气经营、餐饮等公共场所燃气用户排查整治，做到不漏场所，不漏户，不漏隐患，发现问题立即组织整改，切实筑牢安全隐患防线。

贞丰县城燃气安全专项整治工作小组办公室制作印发工作方案，组织市监、工科、消防、乡镇（街道）等城镇燃气安全监管成员单位召开部署会、推进会、研判会等9次，联合市监、工科、乡镇（街道）等成员单位按照“逐街逐巷、逐乡逐镇、逐店逐户”原则，对餐饮等行业用户端开展“瓶、管、灶、器、阀”和公共用餐区域违规设置液化石油气瓶整治，目前已完成餐饮行业、学校、机关单位“瓶、管、灶、器、阀”和公共用餐区域违规设置液化石油气瓶整治工作。

普安南湖街道惠民社区

外贸订单多 用工需求旺

本报讯（通讯员 杨翠 刘光兰 康雅兰）位于普安县南湖街道惠民社区的黔西南州雄盛箱包有限公司，是一家以生产箱包为主的劳动密集型外贸企业，外贸出口量达90%以上。6月，该公司加足马力赶制来自海外的8万个箱包订单，呈现一派产销两旺的喜人景象。

走进雄盛箱包公司生产加工车间，机器轰鸣，各条流水线上的工人正有条不紊地赶制来自俄罗斯、巴西等地的箱包订单。刘胜粘就是其中之一，前几年在外务工的她，因孩子就学需要回家照看，便选择返乡。正当她为找工作犯愁时，小区里办起了箱包厂，这让有着箱包加工经验的她欣喜不已。

“我们每天把孩子送去学校就来上班，下午五点半又去接。周末不用来上班，一个月也能赚3000多元。”家门口上班，工资不错还能顾家，刘胜粘对现在的工作很是满意。

为确保订单如期交货，该公司根据生产实际，对新入职的员工进行岗前培训，提供免费食宿，充分保障工人福利，并加紧组织扩招工人，满足生产需求。“我们进入工厂以后会有三到五天的岗前培训，都是由熟练工带我们，也比较容易上手。”公司高车工左金项说。

该公司厂长谭景艳说：“为了按时保质保量完成订单，我们现在也需要招聘大量的员工，如果有想来我们厂上班的，欢迎大家加入我们。下一步，我们将争取更多的海外订单，扩大生产规模，带动更多群众就业。”

据了解，该公司目前规划设计2条流水生产线，拥有各式生产设备100余台，待全部投产后，预计年产值达2000多万元，能有效带动120人就业。